

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 pts. | Extranjero, trimestre, 15,00 pts.
Provincias, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

CONTRA UNA PLAGA SOCIAL

Es preciso acabar con la usura que se ejerce en Murcia

En algunas provincias españolas y en el propio Madrid se vienen quejando los periódicos contra la usura que se ejerce, excitando el celo de las autoridades para acabar con ese feo negocio, que sirve para enriquecer rápidamente a unos señores y arruinar a muchas familias modestas, sumiéndolas en una sima económica, de la que no pueden salir jamás.

Murcia en este aspecto es una triste imitación de esas poblaciones. Aquí la usura clava su garra en el bolsillo de los humildes, saltando por encima de las leyes y burlando la vigilancia de las autoridades, si es que alguna vez la ejerce, que nos parece raro, porque todavía no ha llegado a nuestros oídos la noticia de que haya dado con sus huesos en la cárcel uno de esos traficantes de los agobios del prójimo.

Es verdad que la fiscalización se hace un poco difícil porque los profesionales de ese negocio conocen unos procedimientos admirables para ponerse a salvo, documentalmente de cualquier tropiezo judicial. Aparentemente todo se hace en regla y consiste, como es del dominio público, en arrancar letras y recibos a la víctima por valor de las cantidades que prestan y de los crecidos intereses que perciben.

Pero esas habilidades, un tanto simplistas y grotescas, resultarían ineficaces, si contra ellas se desplegara verdadero celo e interés en cortar y castigar este tráfico indecoroso.

En Murcia se ejerce la usura con gran descaro y hace falta una actuación decisiva y radical, gubernativa y judicial para cortar el mal, que va adquiriendo proporciones alarmantes.

La usura se nutre de las clases modestas, de empleados, productores, pequeños propietarios; gravita sobre la economía de un núcleo considerable de seres y familias e impide el normal desenvolvimiento de pequeños negocios que representan un sector de riqueza y trabajo de la población.

La usura hinca su garra en el agricultor y por cantidades irrisorias que

sirvieron para aliviar momentáneas y secundarias dificultades, le arrebatan la cosecha o el ganado, el fruto de una labor de esfuerzos e inquietudes de un año, sin que nadie le ampare contra el poder del usurero, que se acoge al derecho adquirido por el mediano documento, y la gorra galonada del alguacil del juzgado, símbolo de la justicia que representa, preside el despojo.

Otro daño hace la usura, y es que ese capital que tan mal se invierte— aunque con tan buen provecho para sus poseedores— se resta a la industria y al comercio, a la vida de la población que necesita empresas que fomenten la riqueza y la actividad.

Muchas veces ha declarado el Directorio que desea purificar las costumbres y extirpar los vicios que envilecen y desmoralizan a la nación. Ocasión tiene de poner en práctica sus salubres deseos, haciendo que desaparezca este mal.

Porque la usura no solo infiere un daño a la economía llevando la miseria y el llanto a muchos hogares, sino que es un ejemplo de corrupción para quienes buscan en el trabajo y en la industria un medio decoroso de vida y de prosperidad, ya que no hay nada que dé rendimientos tan espléndidos como entregar unas pesetas al ciento por uno, sin otro riesgo que el de que un día cualquier explotado se decida a ejercitar sobre el prestamista aquella «política quirúrgica» que Costa aconsejaba contra los excesos.

No solo por razones de índole legal y económica, sino por algo más: por decoro de una población se debe hacer por que desaparezca ese espectáculo grosero, que el desenfrenado egoísmo y el desmedido afán de lucro de unos cuantos señores nos ofrece diariamente.

Por sensibilidad de una población, por elegancia espiritual es preciso que asaba de una vez la usura.

Y si las autoridades no quieren atendernos, allá ellas con su responsabilidad.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA REUNION DEL PLENO

A las siete y treinta da comienzo la sesión, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Pérez Martínez.

El secretario da cuenta del expediente de concierto con el gremio de Exportadores de Pimiento para la recaudación de los derechos por análisis de muestras de este y otros artículos gravados en Presupuesto.

Ofrece el gremio por el concierto, mil pesetas más de lo consignado en aquel, constituyendo una fianza equivalente al 10 por 100 de una anualidad y comprometiéndose a ingresar en Caja por mensualidades, dentro de los cinco primeros días de cada mes.

La Comisión permanente aceptó el informe de la Sección de Plazas y Mercados mediante determinadas condiciones, entre las que figura la duración del concierto por tres años prorrogables a tres a tres, la constitución de un tribunal arbitral presidido por el alcalde y la fijación de la cifra en 65.000 pesetas anuales, o sean 3.000 más de las consignadas en el Presupuesto.

En el expediente figura el reglamento del Salón de Contrataciones. Quedan excluidos del concierto los arbitrios establecidos sobre hijuela y seda. Se especifican las funciones del tribunal arbitral y forma en que habrán de ser realizadas las ventas e igualmente se determinan las sanciones que podrá imponer el tribunal sentenciador.

Por último, se da cuenta de las bases de concierto entre el gremio de Exportadores y el Ayuntamiento, aprobadas por la Comisión permanente y que habrán de ser elevadas a escritura pública.

La Comisión permanente somete el expediente a la aprobación del Pleno municipal.

Queda aprobado por unanimidad. Se pone en conocimiento del Pleno un oficio del delegado de Hacienda, aprobando el presupuesto que ha de regir en el ejercicio económico 1924-25.

El secretario lee el informe de la Sección de Cuentas de la Delegación, en la que se aprueba el Presupuesto, a reserva del arbitrio establecido sobre voladizos, sobre el cual se ha elevado consulta a la superioridad.

El señor Pérez Martínez se congratula de que el Ayuntamiento pueda normalizar su vida económica.

Declara que tiene la promesa del presidente de la Junta de Hacendados de reintegrar al Ayuntamiento de los gastos que éste realice sobre mondas de acequias y demás servicios con las mismas relaciones.

Alude a las dificultades que el Ayuntamiento ha de encontrar para desenvolverse dentro del nuevo Estatuto y espera que todas cuantas dificultades se presenten queden zanjadas por la buena voluntad de todos.

El señor Sánchez Buendía hace constar que el Ayuntamiento no ha renunciado su derecho sobre las acequias mondas. Pide aclaraciones sobre este extremo.

El interventor señor Fernández Reyes, autorizado por la Presidencia, declara que la Corporación no ha hecho cesión de sus derechos, los cuales puede mantener en todo momento.

Igual criterio mantiene el señor Pérez Martínez.

El señor Fernández Martínez sostiene que el Ayuntamiento tiene derecho indiscutible sobre dichas acequias, interviniendo una especie de patronato.

Sánchez Buendía: No debemos conformarnos con un patronato. Es necesario mantener la legalidad.

El secretario da cuenta de lo dispuesto sobre mondas de acequias en las Ordenanzas de Policía Rural y estima que el acuerdo de la última sesión del Pleno no prejuzga nada sobre la propiedad de las acequias.

Se da cuenta de una propuesta formulada por el concejal señor Navarro (don Justo) para que se formen subcomisiones encargadas de auxiliar a las diferentes secciones en sus trabajos.

El señor alcalde pide la colaboración de todos los concejales y les excita a trabajar por el bien de Murcia.

El señor Díaz Sánchez se congratula de la presencia en la Alcaldía (del señor Pérez Martínez), el cual constituye una garantía para todos.

Ofrece su apoyo personal y ruega a todos los concejales que le presten su colaboración para que el crédito municipal se rehabilite.

Espera de la gestión del alcalde una labor beneficiosa para Murcia y expresa lo grato que le es el camino iniciado por el señor Pérez Martínez.

La presidencia pronuncia frases de agradecimiento.

El señor Díaz pide un amplio voto de confianza para que el alcalde nombre las comisiones.

El alcalde dice que está a disposición de los concejales y se muestra conforme con un proyecto formulado por el señor Navarro.

Este declina el honor que quiere hacerle el alcalde.

El señor Cerdá se muestra conforme con el voto de confianza propuesto por el señor Díaz.

El señor Zamora hace idénticas manifestaciones.

Se concede el voto solicitado que el señor Pérez Martínez agradece.

El señor Díaz ruega que se aplicase ciertas cifras del presupuesto, en lo que afecta a personal se sobre con la equidad posible.

Pide no se hagan nombramientos para ciertos servicios que aún no están formalizados, como ha sucedido en esta Casa.

El alcalde promete atender el ruego.

El señor Fernández Martínez abunda en el mismo criterio.

Se levanta la sesión.

Fiestas en el Carmen

Día 15.—A las siete de la tarde se cantarán solemnes vísperas y al toque de oraciones Salve, Regina y Tota Pulchra.

A las once, se quemará en el Jardín de Florida blanca una monumental traca que dará la vuelta al citado jardín.

Día 16.—Festividad de la Conmemoración solemne de María Santísima del Carmen. A las siete celebrará la Misa de Comunión de Regla el ilustre señor doctor don Antonio Álvarez Caparrós, provisor y vicario general de este Obispado.

A las diez la función solemne, ocupando la sagrada cátedra el señor don Antonio Sánchez González, cura rector de la Purísima de Caravaca.

Por la tarde última novena, con exposición de S. D. M., predicando el señor don Francisco Javier Leandro Sánchez-Ocaña, cura rector de Lobosillo.

Terminado este saldrá la procesión, luciendo el trono de la Santísima Virgen del Carmen una bonita iluminación eléctrica.

Por la noche a las diez se quemará un castillo de fuegos artificiales, costeado por el entusiasta carmelitano don José Caballero García.

PALACIO DE JUSTICIA

CAUSA POR ASESINATO

En la mañana de ayer comenzó en esta Audiencia provincial la causa que por el delito de asesinato se instruyó por el Juzgado de Mula, contra José Antonio Crevillen López.

La Sala está constituida por los dignos señores magistrados don Trinidad Serrano, don José García Amorós y don Adolfo Balboa.

De fiscal actúa don Manuel Calderón.

La defensa está encomendada al culto abogado don Luis Guirao Canada.

Los hechos relatados por el fiscal son los siguientes:

El procesado José Antonio Crevillen teniendo la sospecha de que Dolores Campuzano había vivido maritalmente con su padre, transmitiéndole a esta cierta enfermedad específica que padecía y que él a su vez se la transmitió a su mujer, de resultas de la cual falleció, fué a casa de dicha mujer llamándola a la puerta y disparándole un tiro le produjo una herida en el vientre, de la cual falleció.

Calificó los hechos de asesinato cualificado por la evasión con la circunstancia atenuante de arrebatado y obcecación y solicita se le imponga la pena de 17 años, 4 meses y un día de cadena temporal y accesorias correspondientes.

La defensa del procesado niega los hechos y pide la absolución.

Practicada la prueba pericial, que resultó favorable al procesado y des-

pués del examen de los testigos que nada de particular dijeron, se procede a modificar conclusiones por parte de la defensa.

El señor Guirao, en su escrito relata los hechos, calificándolos de homicidio con las circunstancias atenuantes de no haber tenido intención de causar un daño de tanta consideración y la de padecer monomanía producida por la obsesión constante de ser la Dolores Campuzano la causante de la muerte de su padre, solicitando para el procesado la pena de 8 años y un día de prisión mayor.

El fiscal, en un elocuente y breve informe, sostuvo sus conclusiones, analizando el hecho y las circunstancias que le precedieron, para sacar la consecuencia de que el crimen realizado por el procesado fué un crimen vulgar y no un acto loable de un hijo que quiere vengar la muerte de sus padres.

La defensa, en un informe también breve, pero razonado y elocuente, sostiene la tesis expresada en su escrito de conclusiones; hace un elogio de la actitud del procesado y atinadas consideraciones acerca de las circunstancias modificativas de las penalidades que concurren a favor de su defendido, solicitando una sentencia de acuerdo con sus pretensiones.

Los informes del fiscal y la defensa fueron escuchados con interés por el numeroso público que presenció este debate.

JACOME

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

El nuevo Director de la Estación Sericícola de Murcia

Nos comunica el telégrafo, que para cubrir la plaza de Director de la Sericícola de Murcia, que tan tristemente quedó vacante con la sentida y reciente muerte de nuestro buen amigo don Pedro Tortosa Franco, (q. e. p. d.) ha sido nombrado el culto ingeniero agrónomo don Felipe González Marín.

Nuestra Sericícola, por sus trabajos, por su laboriosidad, y por las orientaciones marcadas por Peñafiel, Virgili y Tortosa, se ha hecho merecedora de que recientemente se dicte un R. D.-Ley haciéndola «Estación superior de Sericultura» y quedando las demás sericícolas bajo sus inmediatas órdenes y dirección; además, dado el impulso que se pretende dar a la sericultura nacional, creando nuevos Centros de enseñanza sericícola, viveros de moreras, ahogaderos de capullo portátiles, etc. etc., la dirección técnica de este Centro, era de una importancia enorme, pues precisaba para ello persona entendida, laboriosa y bien orientada con el fin de que esta gran obra no fracasara.

Al ser nombrado Director de la Sericícola el señor González murciano de hecho y de corazón, que venía prestando sus servicios como agregado en dicho Centro durante 7 años, entendemos, que a más de hacer un verdadero acto de justicia se ha hecho además un gran servicio al país llevando a esta Dirección persona que por sus propios méritos es acreedor a tan alto honor.

Nosotros le felicitamos con sinceridad porque creemos que la sericultura nacional está de enhorabuena. Nuestro periódico y nuestra pluma ponemos a disposición de tan culto Ingeniero agrónomo, porque esperamos de él que imitando la obra de sus antecesores, los intereses sericícolas murcianos estarán siempre bien defendidos. Magiar

EL SEÑOR Don Pascual Jara Carrillo PRESBITERO CAPELLAN DE LA IGLESIA DEL PILAR Y PROFESOR DE RELIGION Y MORAL DEL INSTITUTO Y ESCUELAS NORMALES DE ESTA CIUDAD Ha fallecido en la tarde del domingo día 13 del corriente, a los 56 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica R. I. P. Su augustísima madre, doña Josefa Carrillo, viuda de Jara; hermanos doña Teresa, doña Dolores y don Pedro Jara Carrillo; hermano político, don Diego Sánchez Jover; sobrinos doña Catalina, don Diego, don Francisco, doña Josefa y don José Sánchez Jara y don Jesús Martínez Jara; sobrinos políticos don Esteban Nicolás y don Jesús Noguera, primos y demás familia: Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado. Su funeral y entierro han tenido lugar en la mañana de ayer en la iglesia parroquial de San Antolín. CASA MORTUORIA: SAGASTA, 14. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. Murcia 15 de Julio de 1924.

EN SUPRAGIO DE LAS ALMAS DE LA SEÑORA D.ª Carmen Ibáñez Espinosa de los Monteros DE LA DE SU ESPOSO Don José Miró y Pascual de la de su hija D.ª ROSA MIRÓ IBÁÑEZ e hijo político D. ENRIQUE GUILLAMON SORIANO (Q. E. P. DD.) Se aplicarán las misas que se digan mañana 16, desde las siete hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé-Santa María. Su hija, hermana y viuda doña Manuela Miró Ibáñez, nietos, sobrinos e hijos respectivamente y demás familia: Ruegan a sus amigos una oración por las almas de los finados y asistan a estos sufragios, anticipándoles la expresión de su gratitud. Murcia 15 de Julio de 1924. El Emm. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y de Granada, y los Excmos. Sres. Obispos de Cartagena, Orihuela, Tortosa, Sión y Almería, han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias a todos los fieles que recitaren con devoción el Padre Nuestro, el Santísimo Rosario, la Estación a Jesús Sacramentado, un Responso, oyeren misas o dieren una limosna, en sufragio de las almas de dichos señores.

El héroe de Cobba Darsa

DON PASCUAL JARA CARRILLO

El pasado domingo falleció repentinamente en su finca de la Alberca don Pascual Jara Carrillo, viudo y honorable sacerdote, profesor de Religión y Moral del Instituto Provincial y de las Escuelas Nocturnas, entrañable amigo de esta Casa y hermano de nuestro director don Pedro Jara Carrillo.

Desde hace algunos días don Pascual Jara venía algo quebrantado de salud. La asistencia médica y los solícitos cuidados de sus familiares lograron aliviar el mal, hasta el punto de sentirse fuerte y animoso para sus trabajos.

El domingo a las once cantó misa en la iglesia parroquial de San Nicolás y después se dirigió, según acostumbraba, a su finca de la Alberca, para reunirse con el resto de su familia.

Después de comer, el señor Jara Carrillo se sintió indisputado. Fueron llamados inmediatamente los doctores Martínez Torres y Garía Villalba, que veranean en aquel lugar, los cuales no pudieron prestarle los auxilios de la ciencia, porque cuando llegaron el venerable sacerdote era ya cadáver.

El farmacéutico don Pedro Coma le aplicó una inyección de aceite alcanforado para reanimarle pero el auxilio resultó ineficaz.

El cadáver del señor Jara, fué trasladado a Murcia, en donde ayer mañana a las once se verificó su entierro de la iglesia de San Antón, constituyendo una imponente y sentidísima manifestación de duelo.

Deja el plebano sacerdote fallecido un huero que jamás podrá llenarse: en su hogar, donde era el padre de todos cuantos en él se acobijaban, y en esta Casa, donde todos le venerábamos y le queríamos entrañablemente.

Su muerte rápida, repentina, imprevista, nos ha producido honolmo dolor. No hace mucho días que habíamos hablado con él y le habíamos visto animoso como siempre, lleno de salud y de vida. (Quién había de decirnos que la muerte lo acechaba tan aleve y traidoramente!

Con el señor Jara se va a la tumba uno de nuestros mejores y más cariñosos amigos. Su muerte nos llena de consternación y nos deprime el ánimo de tal forma, que nos obliga a soltar la pluma con que trazamos estas líneas para dar rienda suelta a nuestro dolor.

Reciba su familia la expresión de nuestro profundo pesar, especialmente su hermano, nuestro entrañable director y su sobrino, el culto profesor nacional y compañero de Redacción, don Diego Sanchez Jara.

Ahora que ha pregonado la trompeta de la fama los hechos heroicos del teniente don Augusto Gil de Vergara y de Leiva en la defensa de Cobba Darsa, durante los once días de asedio. Ahora que la Prensa de Madrid y casi toda la de provincias ha agotado el repertorio de adjetivos encomiásticos y desde luego merecidos, para relatar los sufrimientos, las incertidumbres del jefe de la posición cercada por los moros; sin esperanza segura de auxilio, falta de municiones, de agua para calmar la sed de los heridos, disputándose, a balazos, un pedazo de hielo arrojado entre ambos combatientes, ahora repetimos que todo eso va pasando para quedar pronto olvidado, vamos nosotros a decir alguna cosa precisamente para dejar de todo esta, siquiera un pequeño recuerdo de la memoria del interesado.



El teniente don Augusto Gil de Vergara, es alhameño, nacido en la calle de la Corredera y bautizado como su padre el ilustre Registrador de la Propiedad de Tortosa, en esta parroquia. Pues bien; qué menos podemos hacer sus paisanos, amigos todos, que rendirle un homenaje traducido en aquello que mejor demuestra admiración y cariño por el heroico joven que con estoica

indiferencia ha escrito una página gloriosa para la madre patria y un nombre imperecedero para el pueblo en que nació.

Por eso entendemos que a nosotros corresponde no los elogios que ya le hicieron, sino aquello que perpetúe el hecho para honra suya a la vez que los alhameños.

Y no apuntamos más, dejando en libertad a los que toman la iniciativa en la organización del acto, recordándoles que no sucede lo que con los insignes sabios don Bernardino Sánchez Vidal y don Simón García, que para honrar de manera pobre y casi ridícula la memoria de este último, ha sido preciso el transcurso de mucho tiempo y que vengan de fuera a decirnos lo que habíamos de hacer.

Sin embargo, hay que reconocer que el caso presente es extraordinario, porque don Joaquín Gil de Vergara y García, padre del héroe de Cobba Darsa, es un hombre de excepcionales cualidades de bondad y que ha servido con insustituida prontitud los intereses de su pueblo, y que su hijo Augusto a quien hemos visto crecer poco a poco entre nosotros, siempre disfrutó, por su modestia y bondad, todas las simpatías de un joven modesto, sencillo e inteligente.

Y creemos que cuanto se acaba de exponer, está en el ánimo de todos, por lo cual no es iniciativa propia que se lanza para ser la primera, no. Lo hacemos más bien para que la recoja el elemento oficial, principalmente el señor alcalde don Rodolfo Vivanco, puesto al frente del Ayuntamiento como hombre moderno y con la cultura necesaria para resolver los problemas actuales y el que ocupa tan elevado puesto en los destinos de su pueblo, de forma a tan trascendente asunto, y como en la posición de Cobba Darsa ante el alto comisario y en Ceuta a la llegada de las tropas, rinda los honores correspondientes a nuestros entrañable amigo y paisano en la seguridad de que para cuanto a esto se refiera, tendrá de su parte a todos los buenos alhameños.

ROQUE SANCHEZ Alhama Julio 1924.

AMIGOS DEL ARTE

Por haber sido inaugurada esta sociedad y haberse constituido legalmente, ha cesado la directiva provisional, en junta general ordinaria celebrada en el día 4 de Julio a las diez y media de su noche, después de una campaña brillante, habiendo sido nombrada por unanimidad la siguiente Junta directiva: Presidente honorario, don José Antonio García Molina. Presidente efectivo, don Francisco Giménez Sánchez. Secretario-contador, don José Galán. Tesorero, don Fermín García (reelegido). Vocales, don Juan Serrano, (reelegido); don Andrés Romero Hernández, (reelegido); don Francisco Pina y don José M. Sánchez Pérez.

Signen los suicidios en Aguilas

UNA JOVEN SE AHORCA Y UN HOMBRE SE DISPARA TRES TIROS, MATÁNDOSE

Aguilas.—Dos suicidios más ocurridos ayer ponen una nota triste en el diario vivir de este pueblo.

Se hace interminable y causa alarma los tan repetidos casos de suicidio que con tan lamentable frecuencia se vienen sucediendo.

De los dos casos que ayer se dieron, el uno fué por el procedimiento que con harta frecuencia se viene empleando, ahorcándose, y el otro se suicidó disparándose varios tiros.

La joven de 18 años que ayer puso fin a su vida colocándose el nudo escarizado en el cuello, hecho con el cinturón de su bata, se llamaba Manuela Menet de Haro, y en la carta que se le encontró escrita solo justificó

en su decisión, diciendo que la vida se le hace imposible.

Miguel Díaz Guizarro, también joven, pues apenas contaría 30 años, tras larga agonía dejó de existir esta mañana a consecuencia de uno de los tres disparos que se hizo.

Ignoran igualmente las causas que pueden haberle obligado a tomar tal resolución, pues la familia muy apenada no encuentra justificación posible a la determinación llevada a efecto. Corresponsal.

EN COBATILLAS

En la iglesia parroquial de San Roque de Cobatillas, se ha celebrado solemne novenario al Delfico Corazón de Jesús, tomando parte todo el pueblo.

En la función que fué a las siete de la mañana comulgó la asociación en pleno y muchos devotos.

Ensalzó los glorias del Corazón de Jesús, el señor cura, exhortando a los fieles al aposte ado.

Durante el novenario y la función ofició la música y la iglesia ha lucido espléndida iluminación.

Indulto a los individuos sujetos al servicio militar

En virtud de las instrucciones dictadas por el ministerio de la Guerra para la aplicación del Real decreto de amnistía, hayan o no servido en filas, que se hallan multados por haber cambiado de residencia sin autorización, o no haber pasado la revista anual reglamentaria, quedarán indultados de dicho correctivo si se presentan durante un plazo de seis meses.

CARTAGENA

En las primeras horas de la mañana del próximo miércoles se espera en este puerto el buque-hospital que conduce 109 heridos para esta.

Antes dejará en Málaga sesenta y dos heridos.

Nos dicen que en La Unión, en el campo de fútbol ocurrió ayer un sangriento nuevo suceso, pero ni en la comisaría, ni demás centros nos han dado noticias del suceso.

Esta mañana, a las nueve y media, fonleó en nuestro puerto procedente de Cádiz, un dique flotante, remolcado por un remolcador holandés.

Dicho dique atenderá a las necesidades de esta Base Naval.

Fuó botado al agua el 21 del pasado mes de Junio en los astilleros de Vea Murguía. En contrato para la adquisición del dique, se hizo en 2.225.000 pesetas.

La construcción ha durado 18 meses. Sus características son las siguientes: Eslora, 80 metros. Manga exterior, 20 idem. Manga interior, 14 idem. Puntal, 12.37.—14 idem.

LA UNIÓN

Anteayer hemos hablado del caso de patente injusticia cometida por los flamantes como impopulares, concejales de nuestro Ayuntamiento, en la persona honrada del auxiliar primero de Secretaría don Pablo Martínez Cónesa, separado de su cargo después de 14 años de servicios; ayer hemos conatado con la misma indignación la cesantía de doña Francisca Amat, que ha figurado al frente de una escuela municipal de niñas 8 años; hoy nos corresponde reseñar un nuevo caso, otra inmolación, llevada a cabo por estos concejales flamantes, que su solo recuerdo nos mueve a congoja y cuyo enunciado levantará las más sentidas recriminaciones contra esos señores ediles que, amparados por un presupuesto absurdo, en su afán de batallar contra la cultura ciudadana no paran mientes en las víctimas que en su desahereno arrollan.

Se trata de doña Antonia Sánchez, maestra municipal de un colegio de niñas que ha sido separada de su cargo, también por el motivo de la reciente poda hecha por nuestros municipales con el beneplácito del culto señor Delegado de Hacienda, en el capítulo de Instrucción Pública del tristemente célebre presupuesto municipal.

Doña Antonia Sánchez fué una niña que, huérfana de padre obrero, entró de muy chica en el Asilo de Huérfanas de Míneros de esta localidad, donde después de muchos desvelos pudo ponerse en aptitud de cursar como estudiante libre la carrera de Maestra elemental. Tan simpático caso, le valió para que en la primera oportunidad, se le otorgara una plaza de profesora de un colegio municipal, cargo que ha desempeñado con acierto y probidad durante unos seis años, hasta que hace unos días, esos señores que nos metieron en el Ayuntamiento para que nos representaran en el Concejo, la han lanzado de su puesto injustamente, dejándola de nuevo pobre y sin poder seguir atendiendo a las necesidades de su hogar, de su madre y de un hermano pequeñito.

Nosotros quisiéramos saber, de boca de estos señores, o aún del mismo gobernador de la provincia, en virtud de qué leyes morales o administrativas vigentes se puede cometer este crimen.

Llamamos, pues, la atención de nuestros vecinos de aquellos que no estén envilecidos por el egoísmo, para que de algún modo exterioricen su protesta contra tanto hecho infamante que sin saber por qué, venimos padeciendo.

¡¡Pasó unos días en esta precedente de Alcantarilla nuestro querido amigo el joven médico don José García Pérez. C.

Mañana, día de la Virgen del Carmen, celebra su cumpleaños nuestro queridísimo amigo, el veterano periodista don Mariano Grao (Calahonda), a quien, con tal motivo, enviamos nuestra felicitación, deseándole toda suerte de venturas.—C.

AGUILAS

La velada anunciada por el Casino, tuvo lugar anoche ante un público selecto.

El concierto y conferencia a cargo del lustiano don Antonio Nobre fué del agrado de la concurrencia que aplaudió los méritos del cantante y conferenciante.

La segunda parte de la velada dedicada a la conferencia, sostuvo el interés de la concurrencia a todo lo largo de la disertación pues reuniendo las dificultades del idioma fué expresado con acierto el alto ideal de la patria, considerada como una sola para los dos pueblos, que siendo hermanos, caminan a impulso de un mismo corazón y con iguales sentimientos, y a i se advierte como estos dos pueblos que constituyen la misma raza, siguen idéntica ruta en busca de nuevos horizontes, llamárase Colón o Magallanes, Pizarro o Vesputcio; pero siempre bajo la protección y amparo de los reyes de Castilla o Portugal.

Ni aun fronteras naturales nos separan, siendo el mismo sol, el mismo aire, y aun en mismo mar, que a ambos pueblos baña, y también bajo el mismo cielo azul y limpio, cobijanse españoles y pornugueses, por lo cual yo me creo —continúa diciendo— al pisar tierra de España, más que extranjero forastero, y de igual forma y manera tratamos y consideramos aquellos españoles que nos visitan.

Terminó su conferencia el señor Nobre, cantando las virtudes de la mujer española, que con el fuego de sus pupilas supo iluminar el camino que condujo a los hombres a las más apartadas latitudes en busca de otro mundo que las generaciones presentes admiran y comprenden en toda su grandeza.—Corresponsal.

NOTICIAS

Hoy, festividad de San Enrique, celebra su fiesta onomástica nuestro queri o amigo el probo oficial de esta Delegación de Hacienda, don Enrique González Serana.

A las muchas felicitaciones que recibirá, una la nuestra tan sincera como cariñosa.

En nuestro poder obra un comunicado del presidente de la Cruz Roja señor Costa Farinas, contestando a la quejas del vecindario, que publicamos días pasados, con referencia al servicio en la Policlínica Reina Victoria.

Por falta material de espacio, ocupado por asuntos de inaplazable actualidad, dejamos su inserción para mañana.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Por exceso de velocidad dentro de la población, ha sido denunciado el automóvil número 1335 de la matrícula de Murcia.

Por igual motivo ha sido también denunciado el auto número 190.

Los dueños de ambos coches han sido multados por el señor gobernador.

Por producir un fuerte escándalo y ríñe en la vía pública, han sido detenidos y conducidos a la comisaría de vigilancia María García Martínez y Mario Romero Carrillo, de 41 y 31 años de edad, respectivamente.

Han pasado a la disposición del Juzgado municipal.

TÓNICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En el hospital ha ingresado la joven de 15 años, Dolores Sánchez González, la que presentaba conmoción cerebral, pronosticada de reservada.

Según ha manifestado un individuo de la familia de Dolores, que al retirarse a su domicilio de llevar la comida a un hermano suyo que trabaja en la estación del ferrocarril y tratar de pasar la vía, fué cogida entre dos vagones de un tren que hacía maniobras.

Tiene conocimiento el Juzgado de la desgracia.

Helados finos en LA MAISON LOREE ALICANTE

Por los diferentes médicos de las Compañías aseguradoras se un practicado las curaciones siguientes: El obrero de la Eléctrica del Segura, Pascual Lorenzo Navarro, sufrió la contusión del brazo derecho.

En la estación férrea el maquinista Francisco Bayarri Muñoz, encontrándose trabajando en la máquina para tomar un tubo de humo se le saltó el astil al macho, cayéndole sobre el pie izquierdo, produciéndole una quemadura de seguado grado.

Nuestro querido amigo el próbo director de esta Cárcel provincial don José Martínez García, en virtud de dar cumplimiento a las órdenes recibidas de sus superiores, ha salido a girar visitas de inspección a las prisiones de partido de esta provincia.

Instituto General y Técnico de Murcia

Anuncio de Matrícula Dos denuncias

dentro de la primera quincena del mes de octubre.

Las condiciones y requisitos para hacer estas matrículas se encuentran de manifiesto en el tablón de edictos de este Instituto. Murcia 10 de Julio de 1924.—El secretario, Manuel Maza.—V.º B.º El Director Miguel Rivera.

PALACIO DE JUSTICIA

Señalamientos Para el día 15 de Julio, hay en esta Audiencia Provincial señalados los siguientes, juicios:

Sección primera. Una causa del Juzgado de Cartagena, por hurto, contra José Fernández. Letrado señor Bautista, procurador señor Ruiz López.

Otra del mismo Juzgado por estafa, contra Julio Gómez Gómez. Letrado señor Pérez Cánovas, procurador señor González Sanz.

Sección segunda. Una causa del Juzgado de Lorca, por hurto, contra Antonio Suárez. Letrado señor Cuadrado, procurador señor Nicola.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 15 de Julio de 1924.—Martes.—San Enrique.—San Camilo de Leitis.

La Misa y Oficio divino, son de San Enrique, emperador, confesor, con rito semidoble y color blanco.

—Mes de Julio.—Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Virgen del Carmen y Santiago apóstol.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro. El toque de oraciones, a las ocho de la tarde.

El toque de Animas, por la noche a las diez. Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete. El día 5 de Julio de 1924, estará en la iglesia de Capuchinas.

El día 16 en el Carmen. —En María Reparadora.—Misa fija todos los días a las siete de la mañana con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco Vísperas y completas, Matines y Laudes.

—En San Miguel, solemne novenario a la Santísima Virgen del Carmen, por la mañana en las Misas de seis, siete, ocho y nueve y por la tarde a las siete y media la solemne con S. D. M., ocupando todas las tardes la sagrada cátedra el reverendo padre José Calasanz Paradat.

—En el Carmen, tradicionales novenas repetidas desde las seis de la tarde hasta las once de la noche.

—En San Antón, por la mañana en la Misa de seis y media y ocho y por la tarde a las seis y media, cantando un coro de asociadas teresianas.

—En las Carmelitas, por la tarde a las siete, con solemnidad. —En San Pedro, por la mañana en la Misa de siete y media.

—En San Nicolás, a las seis de la tarde, —En Santa Eulalia, por la mañana a las ocho.

NOTICIAS VARIAS

(Conferencia telefónica) El Ayuntamiento de Cartagena y las casas-escuelas

14, a las 3 t. Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una Real orden de Instrucción pública interesando del subsecretario de Gobernación de los asuntos de Gobernación que encargue al gobernador civil de la provincia de Murcia obligue el Ayuntamiento de Cartagena a pagar la consignación de casas-escuelas.

Un ascenso Madrid. La «Gaceta» publica otra disposición aumentando en 500 pesetas el sueldo al profesor de Gimnasia del Instituto de Cartagena don Alfredo Samper.

La emigración a Francia Madrid.—En la Presidencia han facilitado una nota oficial diciendo que el conal español en Cett comunica que el Gobierno francés ha restringido la inmigración de trabajadores a aquel país.

En lo sucesivo todos los inmigrantes habrán de ir provistos de contratos de trabajo, visado por los consules y otros requisitos.

Un cirio provoca un incendio y arde hasta el cadáver.

Zaragoza.—En Ruescar, durante el velatorio del cadáver de María Veite, un cirio que cayó junto al féretro, le prendió fuego.

Este se propagó a toda la casa, que ha quedado reducida a cenizas. Se buscan los restos mortales.

Dos denuncias Madrid.—Se ha elevado al Directorio una denuncia referente a la subasta de la pavimentación de Madrid, hecha por el Ayuntamiento.

También se ha hecho otra denuncia al ministerio de la Gobernación contra determinadas autoridades que se extralimitaron en sus funciones aplicando una sanción a un inspector de primera Enseñanza.

GOBIERNO CIVIL

NOTA OFICIOSA

El Excmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, en telegrama de ayer encarga a este Gobierno haga público por todos los medios posibles, a fin de evitar perjuicios a los trabajadores españoles que suelen ir a Francia para la vendimia, que el Gobierno de aquel país ha puesto grandes restricciones a la emigración de obreros y exigeles para facilitarles la carta de identidad y como requisito para permitirles trabajar, un contrato según modelo impreso, firmado por el contratista y el obrero. Ese contrato ha de llevar el visado de la oficina de colocación de Montpellier que solamente lo concede cuando a los intereses franceses conviene, según las condiciones del mercado de trabajo en cada momento. Además, cada cambio de patrón implica nuevos contratos y visado.

Por todo ello, los españoles que allí vayan se exponen a que no se les otorgue, ni el visado, ni la carta de identidad indispensable para trabajar, y a perder los gastos de viaje y pasar grandes penalidades.

LETRAS DE LUTO

El domingo, a las seis de la tarde, fué conducido a la última morada el cadáver del que fué nuestro buen amigo, el prestigioso comerciante del vecino pueblo del Cabezo de Torres, don Juan Armero Muñoz.

Como demostración de los grandes afectos que le profesaban al finado, asistieron numerosos amigos de esta ciudad y de los pueblos limítrofes.

Los restos mortales del señor Armero, encerrados en lujosa arca, fueron llevados a hombros, por los individuos de la familia e íntimos amigos del finado.

A sus desconsolados hijos, hijos políticos hermanos, nietos y demás familia, reiterármose nuestro sentido pésame.

El pasado domingo falleció en esta ciudad, víctima de rápida enfermedad, la señora doña María de los Dolores de la Plaza, joven esposa de nuestro queri o amigo el oficial de Hacienda, don Juan Reverte.

La noticia de su muerte ha causado general sentimiento en Murcia, donde la finada gozaba de muchas y muy merecidas simpatías.

Nuestro querido amigo el señor Reverte, que aún tiene abierta la honda herida que le causó la muerte de su único hijo, sufre en estos momentos la inmensa pena de haber visto morir a su cariñosa esposa en plena juventud, en todo el esplendor de su belleza, cuando esperaba la veuida al mundo de un ser angelical que le hiciera olvidar la pena del otro que subió al cielo.

LA SEÑORA Doña María de los Dolores de la Plaza Echenique DE REVERTE Ha fallecido a las tres de la tarde del domingo último a los 26 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Sus desconsoladísimos: esposo, don Juan Reverte Fructuoso; madre, padre político, hermanos, tíos y demás parientes: Comuniquen a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles encomienden a Dios su alma y asistan a su funeral que tendrá lugar hoy a las nueve en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, antes de las diez. Su entierro tuvo lugar ayer mañana a las diez, desde la citada iglesia. Murcia 15 de Julio de 1924. Casa mortuoria: Simón García, 1, tercero.

LA FIESTA TAURINA

En las corridas de ayer fueron cogidos Marcial Lalanda, Barajas y Chispa

Los dos últimos se hallan en gravísimo estado

En San Sebastián

14, a las 8 t.

San Sebastián.—Con gran entrada se celebró la anunciada charlotada en la que alternaron Charlot, Chispa y su Botones, constituyendo un verdadero éxito.

Al ir Chispa a poner un par de banderillas al cuarto novillo, se agarró a los cuernos y ambos jugueteando cayeron al suelo.

El bicho, con ocasión de estar jugando logró meterle un cuerno por la tetilla izquierda.

El parte facultativo dice que sufre una herida de quince centímetros de profundidad que le interesa el pulmón y la pleura, calificándose su estado de gravísimo.

Después de ser curado en la enfermería fué trasladado a la Clínica de San Ignacio, donde continúa en grave estado.

En Madrid

Cogida de Lalanda

Madrid.—Ayer se celebró una corrida lidiándose cinco toros de Francisco Coquilla y uno de José Bueno, por haberse inutilizado uno de los seis de la primera ganadería.

Figuraban en el cartel Marcial Lalanda y Villalta; pero por haber sido cogido el primero, hubo de matar los seis Villalta.

Lalanda toreó bien de capa su primero, y al dar unos pases fué cogido, retirándose a la enfermería y quedando inútil para continuar la lidia.

Villalta despachó bien los seis bichos, toreando admirablemente de capa, de muleta y sobresaliendo con el estoque.

Se destacó la faena realizada en el cuarto toro, al que dió cuatro pases naturales y de pecho.

Mandó y templó como un torerazo y cortó la oreja.

En los restantes escuchó justas ovaciones. Fué paseado en hombros por la plaza y sacado así a la calle.

Los cinco bichos de Coquillas fueron nobles y bravos. El quinto se portó muy bien en la pelea en los dos primeros tercios.

El sexto, como todo el ganado de Bueno, fué manso.

La herida de Lalanda

Madrid.—El parte facultativo dice lo siguiente: «Marcial Lalanda sufre una herida producida por asta de toro, situada en el glúteo izquierdo de 14 centímetros de profundidad, interesando la piel y tejido subcutáneo, de pronóstico reservado.»

La última de Feria en Pamplona

Pamplona.—Se ha celebrado la última corrida de feria lidiándose seis toros de Santa Coloma para Chicuelo, local y Algabeño.

En el primero Chicuelo hace una torera regular con el capote y la muleta.

Con el pincho da una estocada algo efectiva.

En el cuarto dió cuatro verónicas buenas.

José Paradas despachó admirablemente, especialmente a su segundo. Fué aplaudido en la calle.

Facultades muy bien banderilleando y matando.

El éxito mayor fué para Antonio Posadas, que fué sacado en hombros. Hizo dos faenas excelentes en sus dos toros, a los que mató de un volapié a cada uno.

En los dos cortó la oreja.

En Málaga

Málaga.—Joseillo bien con la muleta.

Despachó a su primero de un pinchazo y media estocada buena.

En su segundo, bien. Carralafuente y Niño de la Palma, regulares.

En Sevilla

Sevilla.—Se han lidiado seis novillos de Miura para Bogotá, Liri y Fernández Prieto.

Antonio Sánchez mató los seis toros muy bien, sobresaliendo la faena del torero, donde se lució con unos naturales y de pecho dibujados y largó una estocada en las agujas.

Sa garó una oreja. En el quinto estuvo muy valiente. El sobresaliente Cardona banderilleó bien, sobresaliendo un estupendo par al cambio.

En Barcelona

Grave cogida de Barajas

Barcelona.—En la Monumental se han corrido cinco bichos de Soler y uno de Alcabrada, para Larita, Montes y Barajas.

En el primero Larita dió unos capotazos sin lucimiento. Luego banderilleó bien.

Con la muleta hizo una faena breve y acabó de un pinchazo y una estocada buena.

El cuarto lo capotó bien y luego hizo una faena dominando al bicho. Termino de media buena.

Montes saludó a su primero con unos capotazos vistosos. Con la muleta dominó y mandó mucho.

Una estocada buena acabó con la vida del astado. En el quinto se lució más.

Con la flámula hizo una labor brillante, dando buenos pases por alto, naturales y de pecho.

Un pinchazo y una estocada con aires de volapié. Barajas, después de obsequiar a su primero con unos capotazos lucidos, embolsó los trastos, demostrando ganas de trabajar.

Camero la faena de muleta dando dos pases de estribo colosales. Luego, con los pies en la arena, empujó el toro de trazo y remató de un pinchazo y media buena.

En el sexto trató bien con el capote. Después hizo una faena valiente, en la que puso su inteligencia de torero.

Entrando bien, dió un pinchazo superior. Seguidamente dió unos cuantos capotazos más, sobrepasando unos excelentes pases en redondo.

Espiró de nuevo y de ó una gran estocada; pero el toro le enganchó por el vientre.

El diestro fué llevado a la enfermería y Larita acabó con la res de cabellada.

En la enfermería le practicó la primera cura el doctor Oliver.

El parte facultativo dice, que Faustó Barajas sufre una herida de 20 centímetros de profundidad en la pared abdominal con orificio de entrada interesando la región inguinal superior derecha, de pronóstico grave.

Paras resistió la cura con gran entereza. A las ocho de la noche fué trasladado a la clínica del doctor Oliver donde sigue gravísimo.

En Burdeos

14, a las 10 n.

Burdeos.—Se ha celebrado una corrida de toros, lidiándose seis de Alcabrada.

José Paradas despachó admirablemente, especialmente a su segundo. Fué aplaudido en la calle.

Facultades muy bien banderilleando y matando.

El éxito mayor fué para Antonio Posadas, que fué sacado en hombros. Hizo dos faenas excelentes en sus dos toros, a los que mató de un volapié a cada uno.

En los dos cortó la oreja.

En Málaga

Málaga.—Joseillo bien con la muleta.

Despachó a su primero de un pinchazo y media estocada buena.

En su segundo, bien. Carralafuente y Niño de la Palma, regulares.

En Sevilla

Sevilla.—Se han lidiado seis novillos de Miura para Bogotá, Liri y Fernández Prieto.

Los seis novillos mataron quince caballos. Bogotá regular en el primero y superior en el otro.

Liri bien con la capa y aprtado con la muleta. Uno de los novillos le enganchó, rompiéndole solo la ropa. Fernández Prieto, deficiente.

Estado de los toreros heridos

Chispa sigue gravísimo

15, a la 1 md.

San S. Sebastián.—Chispa, que fué cogido por un novillo en la charlotada de ayer, sigue en gravísimo estado, temiéndose que fallezca.

Cañero toreará pronto

Madrid.—El rejoneador Cañero, que resultó lesionado en la corrida de Murcia, está ya casi restablecido.

El doctor Decref, que le asiste, le da masajes. Confía en que volverá pronto a actuar.

El rejoneador ha perdido numerosas corridas, entre ellas la de la Cruz Roja de Madrid, para la que estaba contratado.

Recibe numerosos telegramas y telefonemas de amigos, empresarios y aficionados que se interesan por su salud.

Lo que tardará Marcial en curar

Madrid. Todos los toreros que se hallan en la Coria han desfilado por el domicilio de Marcial Lalanda.

El diestro ha pasado la noche sin fiebre y su estado no acusa la gravedad que se temía en los primeros momentos.

Un periodista visitó a Marcial conversando con él. El torero le dijo que tenía mucho interés en quedar bien el domingo por atraerse las simpatías de la afición madrileña.

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

Lo que dice el general Primo de Rivera desde Africa

Madrid.—En la Presidencia han facilitado a los periodistas una nota oficial dando cuenta de un telegrama enviado desde Tetán por el jefe del Directorio.

Está redactado en los siguientes términos: «Regreso del campamento de Tisgarín, donde he revisado la columna Serrano, pudiendo comprobar el alto espíritu de que están animadas nuestras tropas.»

Del examen de las posiciones donde se libró el combate he podido comprender que solo una decisión firme en los ataques ha podido conducir al insuperable triunfo obtenido.

La menor vacilación hubiera sido funesta. La defensa de la posición de Hoj no fué menos heroica que la de Caba Darsa.

En Hoj se ha restablecido la comunicación, reforzándose los puestos y ahuyentando al enemigo.

Todos los cuerpos han rivalizado en heroísmo, coraje y pericia tanto el Tercio como las fuerzas Regulares y peninsulares.

Me satisface mucho—añade—que la huelga de trabajadores de Asturias que tan ruda labor realizan en beneficio de la riqueza patria se haya solucionado.

Deso que se le favorezca cuanto permita la situación. Recibid mi felicitación extensiva a patronos y obreros, por la serenidad y el buen juicio demostrados.

He recibido un telegrama del residente francés general Lyautey, que demuestra la opinión de fidelidad y colaboración de la nación francesa. Dice lo siguiente: En Marrakech, donde me encuentro al lado de S. M. el Sultán, Aydel-Kebir, con motivo de la fiesta nacional recibo el telegrama de V. E. que me honra y me impresiona hondamente y es para mí motivo de gran satisfacción. Saludo al presidente del Gobierno español y hago votos para el mejor éxito de la gestión de la nación vecina y como soldado comparto el sentimiento de leal colaboración.

La distancia me impide acudir a saludarle personalmente; pero encargo al general olombas, jefe de Uzan y mi alto representante en la frontera común de ambas naciones, que le salude en Alcazquivir, el día 15 en mi nombre, le ratifique este telegrama y le exprese el sentimiento de mi leal amistad.

Termina el telegrama del residente francés con un párrafo de cariño y respeto para el Rey de España.

El jefe del Directorio termina diciendo: He visitado el hospital de Ceuta y hoy el de Uad Lau, que encontré en condiciones inmejorables. Mañana visitaré el de Larache.

Las cigarreras vuelven al trabajo

14, a las 10 n.

Madrid.—Hoy a la hora de costumbre entraron las cigarreras a la fábrica, reanudando el trabajo.

Cada obrera volvió a su puesto, sin que se desarrollaran incidentes. Las precauciones adoptadas fueron inútiles.

Las cigarreras han quedado conformes en que la Dirección estudie con tiempo las mejoras solicitadas.

El abastecimiento de carne en Barcelona

Barcelona.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que como primera providencia al encargarse del asunto de abastos había ordenado la matanza libre de ganado para cuantos particulares quisieran sacrificar rese.

Confía en que el problema del abastecimiento de carne se resolverá poco a poco.

Precisamente—añadió—estaba contratado en Burdeos con Facultades y realizar trabajos para librarme del compromiso de tocar en la plaza francesa hasta que conseguí quedarme a actuar en la madrileña.

No quería que terminara el verso sin dejar bien alto mi nombre de torero.

El doctor Segovia que le asiste, ha declarado que Marcial tardará quince días en curar de la cogida.

Por ahora pierde dos corridas, una en Málaga y otra en Francia.

Barajá tampoco está grave

Barcelona.—La herida de Faustó Barajas tampoco ofrece el peligro que se creyó al principio.

Lo que merece cuidado es la contusión abdominal que padece.

El doctor Oliver cree que tardará quince días en poder salir a la calle y un mes en torear.

El diestro está acompañado de su hermano Basilio y del mozo de estoque. El doctor le ha recomendado reposo. Barajas sigue resistiendo las curas con gran entereza.

Chocan un auto y un tranvía

Bilbao.—En la carretera de las Arenas un autómóvil conducido por su propietario don Germán Echeverría, al que acompañaban cuatro viajeros que se dirigían a Torrelavega, chocó con un tranvía que venía en dirección contraria, al tomar aquel una curva.

El choque fué muy violento y a consecuencia de éste quedó completamente destruido el coche y sus ocupantes se produjeron heridas que afortunadamente no son de importancia.

Republicanos y nacionalistas

Bilbao.—Esta madrugada, en un establecimiento situado en la calle de San Francisco, se promovió un disgusto entre un grupo de republicanos y otro de nacionalistas.

Acudió un oficial del regimiento de Carriano a poner paz en el asunto, pero uno de los contrarios se negó a acceder a la obediencia, por lo que fué detenido.

El viaje del jefe del Directorio

Tetuán.—A las siete de la mañana salió el general Primo de Rivera con los generales que fueron ayer acompañándole.

Embarcaron en el río Martín en el «Victoria Eugenia», desembarcando en Uad-Lau.

Después visitaron Tugicia, donde revisó las fuerzas del Tercio, Regulares y los batallones de Vizcaya, Olumba, Cerinola, Ceuta y Serrano.

También visitó las baterías y las diferentes dependencias de la posición.

Luego comió en Uad-Lau y puso un telegrama al rey, enviando saludo cariñoso y reiterando la adhesión del Ejército.

A las siete de la tarde regresó a Río Martín, donde embarcó de nuevo, regresando a la plaza.

En ella fué obsequiado con un té por la colonia hebrea.

El gran Rabino pronunció un discurso de salutación y ofreció el homenaje al jefe del Directorio.

Este agradeció en sentidas frases la deferencia y la colaboración de la colonia.

A las nueve de la noche se celebró un banquete en el palacio del J. I. fa pronunciando éste y el general español, discursos protocolarios.

Mañana visitará el general Primo de Rivera el hospital del Parque de Avisación y otros establecimientos.

El Consejo del Directorio

15, a la 1 md.

Madrid.—El Directorio se reunió en Consejo a las siete de la tarde.

Terminó la reunión cerca de las diez. Asistieron los subsecretarios de Hacienda Marina y Guerra, sometiéndose a la aprobación de los reunidos algunos expedientes de trámite de sus respectivos departamentos.

El Directorio quedó enterado de las últimas noticias de Marruecos, que no acusan novedad en ambas zonas.

Cambieron impresiones acerca de la solución de la huelga de cigarreras y mineros asturianos.

Respecto a la fórmula de arreglo propuesta por el gobernador de Oviedo, aceptado por patronos y obreros, tomaron acuerdos, sobre los cuales guardan absoluta reserva.

Los corresponsales extranjeros y los asuntos de Marruecos

Madrid.—El jefe del negociado de Informaciones de la Presidencia se almentó ante los periodistas de que algunos corresponsales extranjeros envían a sus periódicos noticias inexactas respecto la cuestión de Marruecos, presentando la situación en malas condiciones para España.

Lo que piden unos viticultores

Madrid.—Esta tarde acudió a la Presidencia una comisión de viticultores de la Mancha entrevistándose con el general Ruiz del Portal.

Se pidió que se prohiba terminan-

temente, que se emplee el alcohol industrial para la composición de vinos y encabezar misteles.

El general prometió atenderlos dentro de la justicia.

La carestía del aceite

Madrid.—El gobernador civil habló a los periodistas acerca del aceite.

Dijo que quedan 140.000 toneladas de existencias y con arreglo a ello, no hay derecho a que siga la carestía.

Por lo tanto, la campaña que hacen los interesados en sostener el alza en el precio, es injustificada.

Un banquete a los héroes de Caba Darsa

15, a la 1 m.

Ceuta.—Se ha celebrado un banquete popular en honor de los héroes de Caba Darsa.

Asistieron cuatrocientos comensales. Presidieron el coronel don Javier Obregón, el alcalde y el coronel del Regimiento de Serrallo.

El presidente del Casino, señor Matre, hizo un relato detallado del asedio de la posición, ensalzando la memoria de los jefes y oficiales. Terminó dando vivas a España y al Ejército.

El alcalde impuso a los defensores unas medallas regalaadas por el Ayuntamiento.

Después hablaron Obregón, en nombre del jefe del Gobierno, Alto Comisario y comandante general, Millán Astray, el presidente de la Asociación de la Prensa y otros.

Reparto de un legado

Madrid.—El gobernador civil ha continuado hoy el reparto del legado hecho por doña María Morabó a los otros beneficios.

Una petición de los concejales madrileños

Madrid.—Varios concejales tienen el propósito de elevar al Directorio una moción solicitando que se autorice a los jueces de azar y invite, destinando a Beneficencia los productos que se obtengan.

Una visita del rey

Madrid.—Esta tarde a las siete, el rey acompañado de marqués de Torrecilla, visitó esta tarde el Patronato de Enseñanza de Santi Engracia.

Varias señoras sirvieron suculentas cenas a los asogados.

Expediente contra un policía

Barcelona.—Terminado el expediente instruido contra el ex-comisario de Policía, señor Casellas, ha regresado a Madrid el subdirector de Seguridad señor Alvarez Caparrós.

Palacio Valdés sigue grave

Madrid.—El ilustre escritor don Armando Palacio Valdés, se ha agravado después de la operación quirúrgica que se le hizo en el cuello.

A última hora de la tarde experimentó alguna mejoría.

El médico que le asiste confía en poder salvarle.

La Exposición de Bellas Artes

Madrid.—Hoy ha sido clausurada la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Berenguer irá al extranjero

Madrid.—Se ha autorizado al general don Dámaso Berenguer para marchar al extranjero.

El exalto comisario permanecerá mes y medio fuera de España.

Visitará Ginebra y otras capitales.

Una mujer muerta

15, a la 1 md.

Madrid.—En la calle de Mesón de Paredes un autómóvil atropelló a la anciana María Antonia Soto, causándole la muerte.

El público intentó hacer al chófer, evitándolo la pronta intervención de la policía, que le detuvo y trasladó a la Comisaría.

Alcalde que desaparece

Madrid.—En el juzgado de guardia ha sido presentada hoy una denuncia firmada por Ignacio Calvo, en la que dice que el día 8 del actual se presentó en su domicilio su pariente Mariano García, alcalde de Vallehermoso de Casaña (Guadalajara).

Al día siguiente salió diciendo que iba a negociar unos resguardos en el Banco de España y no volvió a su domicilio.

Creyendo que había regresado a su pueblo no había hecho gestión ninguna; pero al recibir noticias de que no había llegado, ha presentado la denuncia por si su desaparición ha sido causa de algún suceso.

Niña muerta por el calor

Madrid.—El calor es asfixiante. Los termómetros marcan altas temperaturas.

Una niña de cinco años ha muerto a consecuencia de una congestión producida por el calor.

Una señora sufrió un desvanecimiento por igual motivo, cayendo al suelo y cansándose varias heridas.

Dos niños desaparecidos

Sevilla.—Dicen de Ecija que el día

2 de este mes desaparecieron de su domicilio los niños Miguel y Manuel, de diez y doce años, sin que se sepa nada de ellos.

Un presidiario mata a sus dos hermanos

Córdoba.—Al cortijo Cervera, del término de Mirabuenca, llegó ayer Valeriano Infante, que acaba de cumplir una condena de 17 años en presidio.

Esta madrugada Valeriano asesinó a sus hermanos Jesús y Patricio, en venganza de que no le enviaron dinero durante el tiempo que ha estado en presidio.

El asesino huyó, refugiándose en la sierra de Villavieja.

La guardia civil ha salido en su persecución.

SEÑORAS
El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del
Dr. Valley
Usadas por higienistas y para evitar contagios

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba, Mi Hermosura
CONDENSED MILK
MILKMAID BRAND
Leche Lechera
La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folleto gratis a quien lo solicita de la Sociedad Nestlé. Gran Vía 1 ayetana, 14, Barcelona

FABRICANTES
de conservas: la casa comercial exportadora y consignataria de buques. Tobal y Compañía, de Cartagena vende esta marca
CORDEFO Y BANDERA
y plomo viejo de tubo y plancha y compra recortes de hojalata.
Oficinas: San Fernando, 24

¡QUE REFRESCO TAN DELICIOSO!
Cuando esté acalorado, sediento y cansado, con el Citrato de Magnesía Bishop encontrarás la bebida deliciosamente refrescante y restauradora que Vd. esperaba. Una perfecta preparación a base de los productos más saciantes y refrescantes de la sangre que la naturaleza ha creado.
CITRATO DE MAGNESIA DE BISHOP
En todas las Farmacias y Droguerías.
Exíjase que lleva la marca de Bishop, Ld. como prueba de su legitimidad.
Preparado solamente por:
ALEFRED BISHOP, Ltd., 11, Speck's Fields, LONDRES, E. 1.
Agentes Generales para España, Gibraltar, Canarias y Marruecos: Sres. Sebastián Tizabi y Cia, Montero, 18, Madrid.

Primeras Materias para Abonos
Cementos y Azulejos Belgas
JOSÉ ESCÁMEZ
Escorial, 2 — CARTAGENA
DENTADURAS SIN PALADAR
Dentista—Mayor, 42—Cartagena.

S. GUIJARRO. -- 31
(Gon entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo)
Grandes existencias nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías, sillones médula juncó y mimbre.—BARATISIMOS.

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

ALMONEDA

Calle de Riquelme, número 23.

CONSULTAS

Garganta, Nariz, Oídos.—Doctor Romero Elorriaga, calle Alfaro.

CERVECERIAS

Bar mi Casa.—Cafés, cervezas, licores. Príncipe Alfonso.

FARMACIAS

Farmacia Laboratorio Flores Pascual, 10. Teléfono 603.—Murcia.

VARIOS

Persianas hácese todas clases, precios fábrica. Compónense prontitud, esmero. Mariano Cantero, Cabachín, 10. Contable de importante casa ofrece horas disponibles. Cánovas-Madre de Dios, 13. Comisiones.—Representaciones.—Francisco Ruiz, Merced, 24.

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

VENTAS

Paquetes mata-pijos naranjo, fórmula americana. Mueñen con el olor. Depósitos: Escribano, Benisján; droguerías Frenoria y Montesinos, Murcia. Se vende mesa de ministro en muy buen uso. Razón, en esta Administración. Atención panaderos: tendréis gran economía gastando las palas que fabrica Pacheco Ruiperez, Alcantarilla (Murcia) Se vende un electromotor corriente continua, 10 caballos, en buen uso.—Florida-Cánovas-Madre de Dios, 13. Maderas.—Miguel Maldonado Miñesta, Aserrío mecánico. Corvera, 1.

FUNERARIAS

Saturnino López.—Arcas, coronas.—Crédito Público, bajos LIBERAL.

SASTRES

Jurado.—Sastre.—Hernández Amorós, 2.—Teléfono 210.—Murcia.

LOTERIAS

La de la suerte Administración principal, Platería, Manuel Pínciro.

NODRIZAS

(Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.)

GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE CARTAGENA

HOSPEDAJES

CASA viajeros.—Duque, 17

VARIOS

Café Suizo.—Conciertos diarios. Vinos JUMILLA.—Jara, 40.

PROFESIONES

Abogado, Villas Moreno.—Puertas Murcia. Abogado, Isidro Juan.—Pl. Margall, 21. Doctor Rubio, especialista estómago. Plaza García Alix.

EFECTOS NAVALES

Salvador Escudero.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. Erigir la Firma. SANTAL MIDY. Inofensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL Y RAPIDA. (Sin Copsiba — ni Inyecciones) de los Píjijos Recientes ó Persistentes. Cada cápsula de este Modelo nombre: MIDY. PARRA, 8, DON VIVIANO Y 42 EN LAS FARMACIAS.

MADERAS Fernando Delmás y C. S. en C. Murcia y Cartagena

Acné, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Eritema. Enfermedades de las pieles. Los Dolores vuelven. No hay nada peor que los dolores de la gota resultado del envenenamiento de la sangre por el ácido urico. Cuando las toxinas se irritan las partes profundas de la piel, provocan dermatosis, cozemaz, herpes, acnes, psoriasis; eritemas, sycosis, aún causan intolerables comezones, el artrismo es igualmente el resultado de una alteración de la sangre y se conocen múltiples manifestaciones, úlceras, varicosas, fchitis, hemorroides y la terrible arterio-esclerosis. Para vencer todas estas enfermedades la regeneración profunda de la sangre se impone. El DEPURATIVO RICHELLET es a la hora actual el único verdadero rectorificador de la sangre. Sobre su poderosa acción, los dolores se calman, la piel se limpia, las venas y las arterias encuentran su suavidad, las llagas las úlceras las enfermedades de la piel las mas ancianas desaparecen sin dejar la menor señal. El DEPURATIVO RICHELLET es el triunfo de la ciencia medica quimica de hoy. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET, 36 Sedán, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Los Dolores vuelven. No hay nada peor que los dolores de la gota resultado del envenenamiento de la sangre por el ácido urico. Cuando las toxinas se irritan las partes profundas de la piel, provocan dermatosis, cozemaz, herpes, acnes, psoriasis; eritemas, sycosis, aún causan intolerables comezones, el artrismo es igualmente el resultado de una alteración de la sangre y se conocen múltiples manifestaciones, úlceras, varicosas, fchitis, hemorroides y la terrible arterio-esclerosis. Para vencer todas estas enfermedades la regeneración profunda de la sangre se impone. El DEPURATIVO RICHELLET es a la hora actual el único verdadero rectorificador de la sangre. Sobre su poderosa acción, los dolores se calman, la piel se limpia, las venas y las arterias encuentran su suavidad, las llagas las úlceras las enfermedades de la piel las mas ancianas desaparecen sin dejar la menor señal. El DEPURATIVO RICHELLET es el triunfo de la ciencia medica quimica de hoy. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET, 36 Sedán, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Balneario BETELU (Navarra) Iturri Santu — APARATO RESPIRATORIO. Dama Iturri — APARATO RENAL. Carmelo — APARATO DIGESTIVO. Abierto: Del 1.º Junio al 31 Octubre.—Autos estaciones.—Tolosa y Lecumberrí. URINARIAS. Cura infalible en breves días y sin molestias de la bionorrea, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean con los CACHETS COLLAZO. GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de AZUCAR COLLAZO para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Pidalosa A. Garza.—Apartado 632.—MADRID.

GRAN OCASION. Se venden dos máquinas semiautomaticas de hacer medias, 10 por 37, Dabiet y Claes, a menos de la mitad de su precio. Grandes facilidades para el pago. Colegio, 51.—Ortuela. PLISADOS. Admitense encargos todas clases, precios económicos, casa José Beltrán, calle Torres, 4, Puerta de la Traición, Murcia. SE VENDE. secretario estilo árabe y piano, 88, seminuevos, y otros muebles. Razon: San Antón, 10, (Puerta Castilla).

Dr. MAS DE BEJAR. De 11 a 1 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA

PAPEL DE PERIODICOS VIEJOS se vende en esta Administración A 0'45 PTAS KILO

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY Usadlas por higiene y para evitar contagios. Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & Cº LTD. Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 16 de Julio.—Vapor «Boscan», para Londres, Amberes y Hull. Día 23 Julio.—Vapor «Can», para Londres y Hamburgo. Día 23 de Julio.—Vapor «Cisneros», para Newcastle. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Cº Ltd.—Plaza de las Flores, 16 y 18. Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (CASA FUNDADA EN 1880) Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad Bombas centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y Trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & RO. SENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCH para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

“AIGLON” EL MEJOR ACEITE PARA AUTOMOVILES. Pedido en los buenos garages. AIGLON AUTO-OIL. Pedido en los buenos garages.

J. Anar Vinos Finos de Paste Cartagena

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY Usadlas por higiene y para evitar contagios. Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & Cº LTD. Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 16 de Julio.—Vapor «Boscan», para Londres, Amberes y Hull. Día 23 Julio.—Vapor «Can», para Londres y Hamburgo. Día 23 de Julio.—Vapor «Cisneros», para Newcastle. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Cº Ltd.—Plaza de las Flores, 16 y 18. Murcia

MOSCAS RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO “Indicador Económico” seguros de que obtendrán un práctico resultado. EXTERMINANSE TODO EL VERANO CON UNA SOLA HOJA DE PAPEL FONQUEINIE. VENTA DROGUERIAS-FERRETERIAS-COMESTIBLES-BAZARES

FERRETERIA HIJOS DE F. PFÑA. Tienen el gusto de ofrecer a su distinguida clientela los artículos siguientes: Herrajes para construcciones, Herramientas para oficios, Batería de cocina, Básculas, Camas de hierro y latón, Hoces, Corbillas, Cribas, Cajas de caudales, Artículos para baños, Armas de fuego y otros de gran interés. LABORATORIO DE HIGIENE DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII. Analisis de sangre, orina, espútos, jugo gástrico, humores y tejidos.— Analisis bacteriológicos. Vacunas, autovacunas, autoseros, etc.— Tratamiento antirrábico. Montijo, número 7, principal.— MURCIA

Bar Futbolístico. Marin-Baido, 2.—Cafés, Cervezas, Helados de todas clases. Morientes, Vinos de marca. Servicio inmejorable a cargo de Antonio García Monserrate.—Murcia.

NEURÓPSICIAS. nerviosas, anémicas, hídricas, dispepsicas, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando de la NERVIOSINA DE T. GONZALEZ. Por su poder tónico-estimulante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, ABOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NEUROSICAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedades, que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilita, que su memoria se pierde, que duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA. Millares de cartas que ha recibido su autor atestaba la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES ROMA, etc. Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias. Agente general para España y Portugal: Do José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

LA DENTICINA MORENO DE VENTA en la farmacia J. MORENO, Plaza Ca-MURCIA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (15) EL CALVARIO DE RAISA NOVELA INTERESANTE DE ENRIQUE GREVILLE Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá. —No valía la pena de armar tanto ruido para el asunto en tal estado—gruñó el escribiente con aire piadoso.—Diríase que iba a degollar a su propia sombra, y de repente, ¡perca! ¡Nadal... ¡Por vida! Y volvió a su tarea. Al entrar en casa, abrazó Porof a su hija. —Todavía nos queda el Emperador. E' para No ha concluído todo. XII Valeriano Gretzky había dado su dinero de buenisima gana y sus compañeros no lo dieron con menos contento; así, pues, quedáronse estupefactos cuando Adina les envió, por el intermediario de su hermano, la respuesta de Porof. La dama de referencia guardóse de omitir detalle alguno de su visita—al contra-

rio, añadió, bastantes, —y el padre de Raísa estuvo durante varios días sujeto a una activa vigilancia, que hubo de cesar en cuanto parció que renunciaba a sus proyectos vengadores. La querrela había quedado en la oficina, pero como nadie se ocupaba de ella, acabóse por olvidarla. El ruido que este suceso produjo en San Petersburgo fué calmándose. El robo de la imagen, más reciente, interesaba a todos los espíritus, y Porof decidió hacerse el muerto durante algún tiempo. Adquirió informes, bajo mano, procurando que no se sospechasen sus pesquises. Resuelto a llevar a cabo sus fines, no quería apresurarse, sabiendo que la precipitación no adelantaría el asunto. Por lo demás, estaba seguro de que no podría obtener justicia sino del propio Emperador. Lo difícil era llegar a él. Estaba absolutamente prohibido presentarle ninguna súplica cuando salía, precaución que era a la par bárbara y necesaria, pues que sin ella, sería el Zar el único habitante de su imperio para quien el pasear fuese un martirio, como no lo hiciese de noche y en los jardines reservados. Porof buscaba, por consiguiente, un medio de llegar hasta el Emperador sin exponerse a ser encarcelado, tarea tan ardua como peligrosa para un pobre diablo de su posición social. Para ello, empezó por averiguar el nombre de todas las damas de palacio, y bien pronto

supo una porción de cosas interesantes que no repetimos aquí, y al cabo de una gran lista de personas influyentes en la corte, eligió a la condesa Gretzky, porque era mujer y porque era verdaderamente bondadosa. El manantial de las informaciones de Porof no era muy conocido, pero era fidedigno. Un amigo suyo del regimiento en que él había servido de cirujano, estaba a la sazón prestando servicio en una de las entradas del palacio imperial, y por medio de este sujeto, al que se guardó muy bien de decir que era el Porof de quien todo San Petersburgo había hablado a un tiempo durante cuarenta y ocho horas, pudo hacer el testarudo viejo rápidas exploraciones en cocinas y antecambios, hablando con marmítones, palafreneros, etc., y obteniendo poco a poco los informes que necesitaba. Un día, en que la condesa Gretzky salía para hacer algunas visitas, como de costumbre, encontró al pie de la escalera a un anciano, descubierta, cuyos cabellos blancos noblemente llevados y cuya mirada firme no anunciaban a un pediguero vulgar. La condesa era más que buena, era humana, y consideraba —una maravilla en su altura y en su tiempo!— a todos los hombres como iguales a ella, salvo las diferencias del rango y de la educación. A í, al ver al anciano en actitud suplicante, pero no servil, se detuvo. —¿Deseáis hablarme?—preguntóle con dulzura. —Señora—repuso él irguiéndose—soy el

padre de la muchacha ultrajada en la Taberna Roja. —¡Ah! Es verdad... No se habla ya de eso.. —No solamente no han querido hacernos justicia, sino que se ha tratado de comprar nuestro silencio. —¡Oh!—exclamó la condesa indignada. Porof conoció que el golpe había sido cetero. La ilustre dama le miró, inspirándole confianza aquel hombre altivo y sencillo a un mismo tiempo, y volviéndose al lacayo, que esperaba con las manos puestas en el picaporte de la enorme mampara, le dijo: —Haced que desenganchen. No salgo.—Y dirigiéndose a Porof, añadió:—Venid, señor; vuestra historia no es de las que se pueden contar en la calle. Y volvió a entrar en su casa, seguida del anciano, cuyo corazón latía de emoción y contento. Una hora estuvieron juntos, la condesa cada vez más sorprendida de lo que le narraban y Porof confiado y elocuente en su sencillez conmovedora. —¿Cómo!—dijo en una ocasión la condesa. ¿Se os ofreció dinero? Y vuestra hija, ¿qué contestó? Los ojos del padre se llenaron de lágrimas. —Cayó sin conocimiento—repuso,—pero después que marchó la vieja. Comprendí que yo quería saberlo todo, y no abrí la boca para no traicionarme... Es un carácter, señora, es una gran mujer.

—¿Es bonita?—preguntó la condesa. Si Raísa hubiese sido fea, acaso no fueran vivo el interés que por ella se tomara la noble señora. —Es mi hija—respondió Porof,—y no está bien alabar a los hijos, pero os diré la verdad; es bonita. La condesa reflexionó un momento. —¿Ama a algún hombre?—preguntó de pronto. Esta pregunta tan femenina, pareció de buen augurio al anciano. —No, señora—respondió honradamente.—No ama a ningún hombre. Se trata de una muchacha que no conocía sombra de maldad. ¡Si supiérais cuán bien la educó su madre! Al recordar a su mujer, un profundo dolor cruzó por el rostro de Porof, pero recobróse al momento de esa emoción. La condesa percatóse de ella y respetó el silencio del anciano. —Escuchad—dijo después de una pausa; —lo que me habeis contado es sumamente grave. Venid mañana y que os acompañe vuestra hija. —Seréis complacida, señora—dijo Porof levantándose;—pero quisiera pedir os un favor. —¿Cuál?—preguntó la condesa, temiendo que le pidiese dinero, cosa que la habría desilusionado. —Que no habeis a nadie del interés que tenéis a bien dispensar a mi hija. —¿Por qué?—preguntó la condesa muy sorprendida.